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După binevenitul prim Congres de traco­
logie organizat, la Serdica în 1972 de valo­
roşii oameni de ştiinţă bulgari, 'Care vor bi­
nemerita de la istorie, lingvistică, arheolo­
gie şi alte ştiinţe pentru această fericită 

iniţiativă, a avut loc la Bucureşti de la 4-10 
septembrie 1976, urmat apoi de o excursie, 
cel de al doilea Congres interdisciplinar de 

tracologie, la care au dat contribuţia lor 
peste 300 de participanţi, ca auditori, con­
ferenţiari sau raportori, cu bogate interven­
ţii la discuţii, veniţi din 17 ţări europene 
şi de peste oC,ean. Este, fără îndoială, cel 
mai important eveniment din viaţa culturală 

a capitalei, din toamna acestui an.. 
Şedinţele plenare de deschidere şi în­

chidere au avut loc în aula magna a Univer­
sităţii noi din Bucureşti, sub valoroasa pre­
şedinţie a Prof. Dr. Radu Vulpe. Într-o e~o­
ţionantă atmosferă de mare sărbătoare, D-Sa 
rosteşte alocuţiunea de bun venit apresată 

tuturor participanţilor şi deschizând în mod 
oficial fucrările Congresului, -se dă citire 
Mesajului Preşedintelui Republicii Nicolae 
Ceauşescu, care, cu o predilecţie deosebită 

pentru istorie şi cu osebire pentru istoria 
Tracilor, şi deci a Românilor, a. făcut preci-

zări utile şi a subliniat actualitatea ŞI Im­
portanţa cercetărilor în acest domeniu, ară­
tând prin aceasta că înaltul patronaj acordat 
Congresului nu a fost un simplu act de con­
descendenţă, ci o adeziune simţită şi ,bine­
venită ,care i-a dat ~i mai mare prestigiu. 

La rândul său Preşedintele Academiei 

de Ştiinţe Politice şi Sociale Mihnea Gheor­
ghiu, care a avut sarcina organizării Con­
gresuiui, a adus salutul său cordial/atât în 
înalta sa calitate/cât şi în aceea de scriitor 
cu preocupări şi scrieri literare cu teme an­
tice, traco-romane. 

Secretarul general al Institutului de Stu­

dii Sud-Est Europene,acad.prof. iErniI Con­
.durachi,sub oblăduirea căruia Congresul are 
un sediu şi o permanenţă în anii care des­
part rodnieele întâlniri quadrianuale, într-o 
perfectă franceză de Sorbonă, a pronunţat 

alocuţiunea sa doctă şi plină de sens, d),lpă 

care a urmat salutul din partea participanţi­
lor, adus de prof. iVI.(l;heorghiev şi Mil.Gara­
şallln. 

După o scurtă pauză şi încetarea fleşu­
rilor şi a lămpi lor orbitoare, dar folositoare 
la lectură în sălile slab luminate, au înce­
put lucrările în sesiune plenară, care au du­
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rat toată ziua,cu Întreruperea pentru" lunch", 

ocazie de întâlniri şi contacte,comentări ş.a,. 

Cu binecunoscuta-i competenţă, preşe­

dintele Congresului ,Prof.Radu Vulpe, luând 
cuvântul, a pronunţat primul raport: ,,25 de 
ani de studii tracologice în România", cu 
unele incursiuni în trecut, punând astfel în 
relief actualitatea Congresului, care se in­
cadrează şi răspunde la o preocupare gene­
rală, adânc simţită mai ales după ultimul 
război mondial, când ,În urma numeroaselor 
descoperiri arheologice planificate, în Ro­
mânia (200) şi în Bulgaria (150) şi care/prin 
importanţa lor ,schimbă faţa istoriei antice 
şi pun pe primul plan înaintea lu,mii eleno­
romane vasta lume tracică, din care, în fond, 
chiar dacă n,u s-a spus, au purces. 'Confe­
rinţa expusă în limba franceză, devenită de 
la sine un fel de limbă oficială a Congresu­
l,ui, a fost îndelung aplaudată şi a creat at­
mosfera favorabilă desfăşurării lucrărilor 

programate. 
A urmat raportul profesorului Dr. 'Ale­

xandru FoI, de la Institutul de tracologie de 
la Sofia şi Ministru adjunct al Culturii, des­
pre "Perioadele istoriei trace", punând ast­
fel jaloanele şi etapele în care se vor ex-. 
pune diferitele teme ce vor urma În sesiune 
plenară şi pe sectoare ş.i, odată mai mult, 
încercând o incadrare a îndelungatei istorii 

a "poporului celui mai numeros şi răspândit 

din iume: după Inzi, după spusele'lui He­
rodot de acum 25 de secole. 

Cu marea sa autoritate în materie de 
lingvistică tracică, prof. V!. Georg'iev a ros­
tit raportul său doct despre" Traci şi Daci" , 
aceştia fiind tribul cel mai numeros şi vi­
teaz, tot după spusele lui Herodot, aşa cum 
au arătat-o când s-au opus -singurii dintre 
alte triburi- faimoaselor armate ale Persia­
nilor. 'Daco-Geţii se întindeau şi în sudul 
Dunării, în Getia minor,până în Odrisia-Tra­
cia, Bulgaria de azi, şi nu putea să termine 
cuvântarea sa mai bine decât cu fraza pro­
nunţată în româneşte: "Să trăiască prietenia 
româno-bulgară". 

Academicianul ProLDr. 'Const. C. 'Gi u­
rescu, ,istoricul de vază al neamului, a pre­
zentat raportul: "Rolul Geto-Daci lor în et~ 

nogeneza poporului român", capitol de Înce­
put pentru mai buna cunoaştere a băştinaşi­
lor numeroşi şi valoroşi pe care s-au altoit 
alte vlăstare romane, venite din imperiul ro­
man, în care au fost integraţi, fără vrerea lor, 
şi Daco-Geţii cu bogata lor ţară. 

Cu aplauze susţinute şi simţite s-a ter­
minat sesiunea de -ciimineaţă a Congresului. 
Lucrările au continuat apoi după masă şi În 
zilele următoare, desfăşurându-se pe trei 
secţii: a) istorie şi arheologie, b) lingvis­
tică şi c) etnografie - antropologie. Ele au 
pus În evidenţă cât de mari şi variate sunt 
problemele şi preocupările legate de istoria 
Tracilorj au arătat actualitatea acestor stu­
dii şi rezultatele extrem de interesante la 
care s-a ajuns. 

Studiul tracologiei se impune cu atât 
mai. mult acum, cu cât se ştie că civilizaţia; 

lor nu a dispărut, ci se perpetuează în cul­
tura şi civilizaţia popoarelor ce t~ăies'c, pe 

vechiul ţinut locuit de ei, şi anume la Ro­
mâni, la Bulgari, Greci, Sârbi, Poloneji,etc. 
\1oştenirea aceasta comună a bunurilor spi­
ri tuale trace ar trebui să ducă Într-o zi la 
dispariţia animozităţilor dintre popoarele 
sud-estului ellropean, ce se transformă une­
ori în -duşmănii, şi să facă loc unei COn­

ştiinţe comune trace,. care ar duce în mod 
inevitabil la unirea tuturor acestor popoare,. 
ce descind din aceiaşi strămoşi comuni. 

În ziua următoare, după raportul d-lui S. 
Morintz, care a tratat despre "Originea şi 

răspândirea Tracilor", a urmat conferinţa 

D-Iui Prof. Or. Iosif C. Drăgan despre "Ge­
neza timpurilor istorice şi antropogeneza 
în Europa", pe care o publicăm in .extenso 
în altă parte a numărului de faţă. 

Aşteptat cu mult interes şi bucurându-se 
de faima unui autentic scrii tor şi tracolog, 
ale cărui volume în limba engleză şi româp.ă 

erau «eja expuse la ştandul internaţional de 
cărţi din incinta Congresului, FroLI.C-fJră­
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gan, vorbind liber şi stăpânind o franceză 

de cea mai pură esenţă, a expus o teorie cu 
totul originală care, prin noutatea ei a stâr­
nit interesul şi totodată admiraţia auditori­
lor. Redăm în continuare câteva din temele 

luate în dezbatere în marele forum de la Bu­
cureşti: Problema Indo-Europenilor la est 

de Carpaţi în perioada tranziţiei de la neo­
litic la era bronzului,(\1.Dinu),; Tracii şi lu­
mea mediteraneană până la începutul coloni­
zării greceşti (K.Horedt); Despre relaţiile 

dintre două culturi: tracă şi egeeană ( L. 
Press); Probleme actuale ale protoistoriei 
Tracilor (Al. 'Vulpe); Despre' raporturile tri­

burilor trace din N.-E. Bulgariei cu cele din 

România în sec.XI -VI î.e.n. '(G.Tonceva); 

Populaţia traco-getă din'Dobrogea secolelor 
VII-V î.e.Ii. (\1aria Coja); Cultura tracă din 
sec. VI-III î.e.n. în regiunea Dunării de jos 

(E.Moscalu); Unitatea şi răspândirea Geto­
Dacilor între sec.IiI î.e.n.şi sec.I e.n. în 

lumina arheologiei (\1.Babeş); Continuitatea 
statului dac de la Burebista la Decebal (H. 

Oaicovici); Despre arta traco-getă (O, Berciu 
şi FI.Preda); Despre sculptura tracă în sec. 

X-III î.e.n. (Maria Conceva); Inscripţiile tra­

ce (Zivka Velkova); Tracii în epopeele ho­

meflce (\1. Vas ilescu); Premise cu privire 

la originea tracă a anumitor elemente ale 
folclorului muzical român (G. Suliţe.1nu); 

Substratul mitic trac al \1ioriţei (P.Tutun­

giu); ş.m.a. Începând cu acest număr şi în 

măsura posibilităţilor vom căuta să prezen­

tăm cititorilor o parte din lucrările susţinute 

la Congres care, prin noutatea ideilor şi a 
materialelor prezentate pot interesa şi ma­

rea massă a cititorilor. 
În seara primei zile a Congresului a fost 

inaugurată Expoziţia internaţională a cărţii, 

la care i s-a rezervat un loc special Editurii 

:-.Jagard din Milano. Ea s-a prezentat cu mul­
te lucrări de mare valoare, între care amin­

tim cele două volume de lux "Noi, Tracii" 
în limba engleză ale O-lui ProLOr. I.. C. 
Drăgan, vol.Ih-Ksa, d<'l N.Miulescu (în 1. 
engleză), Cogaionon, de Ion Bogdan, (în 
1. 'engleză), ş.a. 'Alături de acestea a fost 
prezentată şi ediţia românească a operei 

"Noi,Tracii", apărută la Scrisul românesc 
din Craiova. Toate s-au bucurat de unanima 

,apreciere a celor prezenţi. 

O minunată excursie ştiinţifică în regiu­
giunea Tulcei, pe 'valoroasele şantiere ar­

heologice,a încheiat Congresul. 
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EUROPA SI TR1\CII*
,
 
Anţropogeneza multiplă ~i ((ciclizarea» civilizaţiilor 

Permiteti-mi înainte de toate sa-mi exprim satisfactia de a 
lua cuvântul sub preşedinţia eminentului savant Profesor 'Miliutin 
Garasap.in şi a Prof. Petrescu-Dâmboviţa, în prezenţa preşedin­

telui Congresului dl.- Radu Vulpe, a Excelenţei Sale dl. Ambasador 
al Italiei Mario Bolasco, a Profesorului C-tiri Giurescu si a Doam­
nelor Anda Gheorghiu si fiica D-sale, care îl reprezIntă pe dL 
Mihnea Gheorghiu, Presedintele Academiei de Stiinte Politice si

, , I , 

Sociale, care a organizat acest Congres. 
Mi-am permis a distribui o brosura, continând comunicarea 

mea, dar cred că este mai bine să renunţ la citirea acestui text pe 
care-l aveti înaintea Dvs si să mă limitez la o expunere liberă a 
ideilor meie. . 

As vrea, înainte de toate, să subliniez importanta acestui al 
I • 

doilea Congres interdisciplinar de tracologie care a reunit repre­
zentanti din 17 tari: specialisti, «generalisti» (dacă-mi îngăduiti , , '1 ,
acest cuvînt) care se dedică interpretării generale a faptelor istorice 
si arheologice, dar si amatori: nu se poate trece peste contributia 
, I . , 

acestor «Schliemann» potentiali, atât de activi în domeniul traco­
"logiei. Mă gândesc, de exemplu, la cei ce desfăşoară activitatea lor 
aici, la Bucureşti, la secţia tracologică a Cenaclului «Titu Maio­
rescu», care mi-a făcut onoar"ea de-a ma alege ca presedinte de 
onoare. Contributia tuturor se va dovedi, sper, importahtă pentru 
progresul tracologiei,_ chiar dacă anumite ipoteze îndrazneţe nu vor 
fi confirmate decât în proporţiede 1070. Să nu uităm că pentru a ajunge 
pe lună, omenirea a trebuit să aşţepte un secol pâna să vadă realizate 
fantasticele anticipari ale imaginatiei lui Jules Verne., 

Mă folosesc de această ocazie pentru a va reaminti că în 
acest an serbam o aniversare trista: 1500 de ani de la căderea 

Romei sub Odoacru. Pentru noi tracologii - permiteti-mi de a mă 

considera si eu tracolog, poate numai în proportie d'e 1% - Roma 
I , 

are o semnificatie cu totul exceptională. De fapt, în marele spatiu 
, I , 

* Comunicare prezentată de Iosif Constantin Drăgan la cel de-al II-lea Congres Internaţional 
de Tracologie _ Buc"ure~ti. 4-10 septemhrie 1976 
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trac (în sensul cel mai larg al cuvântului) e tocmai Roma care a 
reusit să reunească pe toti Tracii într-un singur mare imperiu si să 
aducă astfel cel mai ma;e serviciu umanitatii prin râspândire'a în 
lumea antica a acelei culturi numită până acum «greco-romaria» 
dar pe care Congresul nostru va trebui să o numească «traco-gre­
co-romană», îndreptând astfel o regretabila eroare. 

In vederea unei mai bune cunoasteri a originilor si a istoriei 
Romei, în Italia se organizează o serie de cercetări ~i manifestari; 
Excelenta Sa, dl. Ambasador al Italiei, îmi spunea ieri ca, în 
primăvara lui 1977, va sosi în România o expoziţie _itineranta, 
consacr<:ţtă Etruscilor, unul dintre popoarele care au contribuit la 
formarea Romei. Iată o initiativa pe care-mi place s-o consider ca 
un fel de continuare a acestui Congres si ca una din activitătile 
intermediare până -la cel d,e-al III-lea Congres Inernaţional 'de 
Tracologie. Conducatorul acestei misiuni culturale 'va fi.dl.~Pal1o­
tino. El este actualmente cel mai mare etruscolog italian; ca ,si
Zaccarias Majani de la Paris, a reusit, în fine, să-i facă pe Etrusci 
sa vorbeasca. ' 

In ceea ce ne priveşte, istoria acestui popor ne intereseaza în­
deaproape, fiindcă, după Herodot, Etruscii ar fi fost Traci din 
Lydia care, în urma unei mari secete, au debarcat mai întâi în· 
Baleare, apoi în Italia. 

Dupa aceste consideratii introductive, trec la dezvoltarea 
temei mele; am intitulat-o «Europa si Tracii», din simplul motiv 
că mă prezint aici si în calitate de europeist, care caută să gaseasca 
elementele comune ale popoarelor Europei, leagănul civilizaţiei 
care îi poartă numele si care a devenit mondiala, ale Europei asa 

,.! •• I 

cum vrem sa arate ea In vlltor. 
In cercetarile promovate de către «Fundatia Europeana Drâ­

gan», în numele căreia am onoarea să vorbesc, s-a ţinut cont de 
importanta Tracilor, de istoria lor si de toate problemele referi­
toare la e'i. Din acest motiv Fundati~ noastra a înfiintat, începând 

I , 

cu anii 1968-1969, un Centru de Studii Istorice, care continuă 
activitatea unui Institut pe care l-a condus la Salzburg regretatul 
mare tracologprof. Dr. Alexandru Randa. 

Acest Centru a fost însărcinat să organizeze la Venetia, în 
anul 1970, primul simpozion international de tracologie. Trebuie 
să constatam însa cu regret ca marii cercetatori şi marii profesori, 
dacă sunt mari în domeniul lor, în schimb nu exceleaza în dome­
niul organizării. Din acest motiv simpozionul anuntat n-a mai avut 
loc. I 

In momentul de faţă, Centrul despre care vorbesc e pe cale 
de a organiza o cercetare tracologică pe scară mondială, la car.e a 
aderat un mare numar de specialişti. Avem deci un motiv în plus 
de a ne bucura că la Serdica (Sofia) în vechea Odrisie, a avut loc 
un prim Congres de Tracologie, pentru organizarea caruia aduc 
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felicitările mele tuturor organizatorilor, începând cu eminentul tra­
colog dl. Prof. Vladimir Georgiev. 

Cum se explica această intensa dezvoltare a' studiilor traco­
logice, în timpul din urma? După al doilea razboi mondial se pare 
ca s-a produs o adevarata revoluţie în arheologie, cel puţin în 
aceasta parte a lumii: sapăturile au adus la lumina zilei o impre­
sionantă cantitate de material, de o .valoare exceptionalâ. Rezulta.., 
te foarte importante au fost obtinute în România - unde s-au făcut 

aproape 200 de descoperiri arheologice remarcabile - apoi 150 în 
Bulgaria, si în alte t<:iri ca .Iugoslavia- si Ungaria. (Am remarcat 
însă absenta reprezentantilor Maghiari la acest Congres). 

Rezuhatele tuturor! sapaturilor si cercetărilor arheologice au 
creat o noua imagine a istoriei lumii' antice; trebuie să se admita 
acum că prima civilizatie în Europa n-a fost Cea greacă, deoarece 
cu mult înaintea ei a existat altă civilizatie, născută în valea Duna­
rii, între Carpati si muntele Hemus,' care a cunoscut o mare 
înflodre î~ epoca de bronz. Se stie acum ca ea s-a afirmat încă din 
epoca de aur si de aramă, în timpul Neoliticului. Una dintre cele 
mai' mari autorităti în materie Gordon Childe, sustine de vreo 20 
de ani că leaganul'primei civilizatii europene a fost valea Dunării, si 
că Grecii au avut doar meritul de a face o «sinteză» a civilizatiilor ca;e 
i-au precedat în această parte a lumii, dezvoltându-Ie si adăugând 
elemente originale, datorate operelor marilor personalităti elene. 
(Între operele lui Gordon Childe citez: The Dawn of European 
Civilizat;on; Ţhe most Ancient East; The Danube in IPrehistory). 

N-am câtusi de putin intentia de 
, I 

a minimaliza importanta
. I , 

culturii grece~ti, dar nu se poate si! nu remarci un «mic» amănunt 

pe care Grecii au uitat să-I spuna.: de unde provine civilizaţia lor. 
Sunt convins ca ceea ce noi numim «Greci» au fost în realitate 
Traci. Triburile Aheilor şi ale Dorienilor, dupâ cele mai recente 
ipoteze şi afirmaţii ale istoricilor (în ce priveşte Franţa, îl pot cîta 
pe Maurice Meuleau) au coborît în Grecia venind din Nord, şi 

anume de la Duna.re, de la Porţile de Fier şi din valea Mureşului 

(Maris). Există toponime care amintesc de aceasta. prezenţă (<;le 
pildă în Banat) şi pot. cita numele greceşti ale comunelor- Igriş 

(Igrichi), Acmonia şi Monor. Cu privire la acesta din urmă - al 
d1rui aspect fonetic grec, după noi, nu prezintă nici o îndoială ­
dt Radu Vulpe crede ca. e vorba de manoir. Daca. insist asupra 
etimologiei mele este pentru c~ în acest sat sunt oameni care se 
numesc Pop Agori, şi agori înseamnă în limba greacă «tânăr»; în 
tot cazul, sunt cel puţin 50010 de probabîlita.ţi tn favoarea originii 
greceşti a toponimicului Monor. 

Inchid această paranteza. etimologicâ şi revin la triburile A­
heilor si Dorienilor ~ Ei bine, dânşi.i au uitat să-~i declare pater­
nitatea! Mi se pare că, recent, alt arheolog englez, generalul Whee­
ler, mort la 24 iulie a a{;estui an, înclina asupra aceleiasi păreri, în• 
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ce prive~te originea civilizaţiilor elenice. 
In privinţa originii civilizaţiei noastre, majoritatea cercetători­

lor o atribuie unor populatji venit~ din Orient. Au fost localizate 
cu o ciudată precizie, fixându-li-se, drept domiciliu. iniţţal Pamirul, 
poate pentru dt Pami'rul are o.înăltjme care se apropie de cer. Dar 
veti fi de acord cu mine că nimic nu demonstrează cli omul a, 
d\zuL.. din cer si nu din copac! 

Şi pentru ~ă am amintit de problema na~terii speciei umane, 
permiteti-mi să mă opresc putin asupra teoriei monogenezei. Pro­
blema care se pune de la început este foarte simplă şi ea ţine de 
bunul simt: oare omui a putut să se nască într-un singur punct de 
pe glob? Oare dezvoltarea sa spirituală şi civilizaţia sunt atât de 
recente? Numai 8.000 de ani! Oare n-au fost si alte civilizatii, 
anterioare celor cunoscute de noi? Sunt înclinat 'să cred că, dim­
potrivă:, au existat mai multe civilizatji suprapuse. In orice caz, mi 
se pare curios că abia după circa cinci miliarde de ani (vârsta 
Pământului) omul s-a trezit într-o bună dimineaţă plin de inteli­
genţă şi de spirit, gata să înceapă să-~i dezvolte prima civilizat,ie. 

Ne permitem să formulăm mari rezerve în .legatur~ cu teza 
unicitătii locului de nastere a omului (teorie cunoscută sub numele 
-de «m~nogeneza om~lui»), şi totodată asupra datei recente a 
evoluţiei noastre. In ceea ce ne priveşte, sun.tem con.vi~şi că trebuie 
acceptată altă ipoteză; ~i anume: de când exista Terra, clima ei s-a 
schimbat si se schimbă mereu, oferind condiţii favorabile vieţii 

omului p~ o fâşie circulară a planetei, fâşie care s...,a deplasat 
şi se deplasează "fărli întrerupere, într-un mod regulat ~i periodic, 
dinspre Nord spre Sud ~i apoi din nou spre Nord. După curti se 
ştie, schimbarea dimei aduce· dupa lline modificari ale vegetaţiei ~i 
faunei. Aceasta este una din caracteristicele esent.iale ale istoriei 
Pământului, a omului în general, a omului european si, a Tracilor 
în special. 

Că de-a lungul existent.ei sale Ptimântul a trecut prin perioa­
de de mari mutatii climatice este o idee bine cunoscut!!, dar care a 

/ . 
fost cauza acestor schimb~ri periodice? După îndelungate ,reflecţii 

cred că. am reuşit să identific macar una din aceste cauze, şi 

anume a treia mişcare a Pl1mântului. E vorba de. mişcarea prece­
sională, pentru care am alcătuit un model de .calendar heliotermic 
precesional, cu cicli de Circa ·26.000 ani. (Vezi plansele). Permite­, 
ţi-mi câteva detalii în această privint,ă, ca să pot explica mai bine 
ipoteza mea. 

Toţi s,tim că există o prim~ mişcare a Pâmântului: revolut,ia 
în jurul Soarelui. Ea durează circa 365 zile ~i \In sfert, ~i se face în 
formă de annulum, în spirală, şi nu pe plan orizontal. Soarele 
împreună cu întregul său sistem planetar se deplasează pe o traiec­
torie care îl duce spre Steaua (sau/mai exact, Galaxia) Vega. 

Există apoi o a doua mişcare a Pământului; mişcarea de 
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rotaţie care se produce în jurul axei sale în 24 de ore. Ţin să 

precizez: «24 ore actuale», fiindcă Pamântul a pierdut şi pierde 
continuu din viteza sa iniţială, astfel cn aceasH1 mi~care a devenit 
sj va deveni din ce în ce mai lentă. De aceea durata unei zile e mai 
lunga azi decât acum un miliard de ani, si se va lungi si pe 
viitor. Acum vreo zece ani am citit în ziare: «AsUizi ziua s-a lungit 
cu 1/3000 de secundel.» Desigur, aceast~ cifra. poate pârea neîn­
semnata, dar multiplicând-o cu milioanele de ani care vor veni, ea 
reprezint~ destul de mult. 

Mai exist~, în sfâr~it, o a treia mişcare a Pllmântului, mai 
put,in cunoscutel, sau aproape ignorata., ~i care seamân'â bine cu 
mi~carea titirezului. Aţi remarcat, desigur, di titirezul când are 
întreaga sa forţă iniţială, se mentjne în poziţie verticală, dar pe 
mllsură ce pierde din energie (din cauza frecării, etc.), axa sa 
execută o mi~care circulară, numită «mi~care precesionaIă». Pâ­
mântuI, care, după cei circa cinci miliarde de ani de existenţă, a 
ajuns să aibă o axâ înclinată la 23 grade ~i câteva minute faţă de 
vertical~, executll si el o miscare precesională; după calculele as­
tronomice, ea se desfăsoar~ în 26.000 'de ani. Aceasta înseamnă, 
ca Pamântul are nevoie de 72 de ani ca sa avanseze cu un grad. 
Consecinţa este cel expunerea la Soare a diverselor zone ale Pă­
mântului se schimba. mereu: de-a lungul mileniilor, fiecare zonă 

terestră suferă schimbl1ri în ceea ce priveşte cantitatea de energie 
solară pe care o primeşte. Deplasarea, lentâ dar permanentă, a 
acestor zone faţ~ de Soare provoacă în mod necesar mutatji cli­
matice. Aceste schimbări nu se efectuează pe o fâsie paralelă cu 
Ecuatorul, ci pe o fâ~ie cu înclinaţie de 23 grade. ' 

Am încercat să reprezint consecinţele acestei mişcări într-un 
,(calendar heliotermic precesional». Cu ajutorul sau, putem face 
previziuni: de exemplu, în anul 6.500 e.n., ne putem a~tepta ca 
zăpada ~i gheţurile să acopere Europa şi America, oprind dez­
voltarea civilizaţiei şi orice activitate a omului. 

Oare acest calendar poate fi verificat? Cred că da ~i iată 
cum. Dupti acest calendar acum 8.500 de ani ar fi existat o peri­
oadă în care condiţiile meteorologice au fost deosebit de nefavo­
rabile (zăpezi, ploi intense, etc.), care corespund întocmai imaginii 
pe care ne-o facem despre un potop. Ei bine, Biblia si scrierile ba­
bilonice vorbesc despre potop, care se pare că a avut loc acum 
8.500 de ani! Această constatare, pe care n-am atribuit-o unei 
simple coincidenţe, mi-a dat curaj ~i m-a îndemnat să continui 
verificarea calendarului meu. Am găsit &i o a doua dovadă: se 
vorbe~te de o civilizaţie africană care ar fi existat acum douăzeci 

de mii de ani. Cu ajutorul calendarului meu am ajuns la o perioa­
dă de timp foarte favorabilă dezvoltării culturii si civilizatiei în 
Sahara exact acum 19.000-20.000 ani î.e.n. ~I 

Iat~, în câteva fraze, consecinţele marilor mutaţii climatice 
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de care toata lumea vorbeste, dar pe care nimeni n-a stiut să le 
explice. Dupa parerea mea' din cauza miscarii precesio~ale a Pă­
mântului s-au produs si se vor produce 'schimbări de climă si o 

. I • 

dată cu ele schimbări ale condiţiilor de viaţă şi de civilizaţie. 

Plecând de la aceste ipoteze care leagS: timpurile istorice cu 
astronomia şi geologia am ajuns să sust,in ideea poligenezei omu­
lui. De asemenea nu mi se pare de loc îndrăzneaţ~ ideea că, în 
Europa, la un moment dat s-a produs o antropogeneză în mai 
multe puncte simultan. 

Interesul nostru se concentrează asupra antropogenezei care 
a avut loc în valea Dunării între Carpaţi (fortăreata Transilvaniei) 
si muntii Hemus. Formarea altor civilizatii (egipteană, mesopota-
I > • 
miană, indiană, chinezrt) tot în valea unor mari fluvii, confirma 
aceast~ ipotezrt. 

Civilizatia europeană, nâscută în acest leagan, a avut o mare 
expansiune d~torită Arienilor şi apoi Tracilor, care au ajuns pâ­
nă în Iran, în India etc. De asemenea prin această expansiune se 
poate explica procesul de glotogeneză care a avut loc atunci, 
analog acelora care s-au produs mai târziu, în timpurile istorice. 

Civilizaţia europeană de azi provine din civilizaţia Traco­
Greco-Romană; ea cont,ine elemente comune de baz~ care formea­
ză patrimoniul cultural şi spiritual al continentului nostru. 

Una din problemele interesante ale istoriei Tracilor este nu­
m~rul lor. Cu cât un popor este mai numeros cu atât cresc sansele 
de a avea personalităţi dotate cu spirit creator. Şi noi s,tim: graţie 
mărturiei lui Herodot, ca. Tracii au fost un popor foarte numeros. 
Au fost, poate, mai mult de 10 sau 15 milioane de Traci pe timpul 
lui August, când întreg imperiul roman avea între 30 ~i 50 de 
milioane de locuitori. Au fost poate două milioane de Traci cu 20 de 
secole înainte de August. Oamenii politici ai Romei imperiale si-au 
dat prea bine seama de importanţa pe care o prezenta acest p~por 
atât de numeros; era epoca generalilor, care au devenit pe urm~ 

împăraţi, ~i se ~tie că 40 din cei 80 de împăraţi romani au fost 
Traco-lliri. 

Numărul, presiunea demografică, a împins triburile trace 
până în India, în Anatolia, spre Hemus ~i spre Italia. Oriunde au 
ajuns, Tracii constituiau elementul fundamental al populaţiei. Nu­
m~rul populatjei trace a dat spaţiului trac marea sa forţa. econo­
mică chiar după integrarea sa în imperiul roman de Apus si, mai 
târziu. de R~sărit. Dacă lipsea grâul sau nu ajungea la timp la 
Constantinopol, din anumite motive, aceasta însemna foamete. 

Numeroasa populaţie tracă a atras mulţi năvălitori, din cau­
za bogăţiei solului s,i a subsolului. Noii-venit} au secătuit ţara şi au 
impus o «stăpânire artificială», dându-i în acelaşi timp un nume şi 
o limbă nouă. Dar noii-veniti au fost într-adevăr atât de nume­
ro§i? Iata o sarcină important~ pentru aceasta noua ramură a istori­
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ei, numită «klio-matematica» (termen lansat de profesorul Mircea 
Malita); ea va trebui să stabilească numărul, mare, fără îndoială, 
al aborigenilor şi num.hul mic al navălitorilor. Erau pe de o parte 
milioanele de Traci, iar pe de alta abia câteva zeci de mii de 
noi-veniţi. 

Desigur că Tracii au dat altora mult mai mult decât au 
primit. Să începem cu limba. Nu trebuie să uităm că anumite 
populatii cum au fost Hunii, au avut un idiom foarte sărac, redus, 
se pare,la vreo 500 de cuvinte. Dar ei aveau puterea, gratje căreia 
au impus un Stat nou, cu poliţia sj cu armata sa, cu un nume nou 
şi cu noi limbi oficiale. Noii-veniti schimbau deseori numele au­
tohtonilor (câteodată al populaţiei întregi). In consecinţa noi ne 
aflăm azi în faţa unor nume şi realităţi eterogene, care ascund 
unitatea initială: populatia unitară de acum câteva mii de ani, 
Tracii lui H~rodot. . 

Din cauza acestui lung proces de constrângere şi ocupaţie de 
care am vorbit, istoria si geografia europeanli au căpătat aspectul 
curios de azi; el nu co~espunde deloc adevăratelor realitâţi, care 
sunt numai în aparenţă diferite. Atâtea popoare care porta. nume 
diferite si vorbesc limbi diverse sunt de fapt frati Traci. 

Aj~nge sa citrlm ca exemplu analog, cazuÎ Franţei sau Fran­
kenland: Galia cu toata populatja şi civilizatja sa, a luat numele 
unui trib germanic: Francii. 

Se va putea, oare, face astfel ca într-o zi să dispară antoni­
miile istoriei Europei, să renască constiinta comunl'J tracă si să.. . . 
renasca. astfel un' popor european? Inainte de a răspunde la o 
întrebare atât de delicată, dar care deschide perspective fascinante, 
trebuie să ne dam seama c~ e necesară o muncâ îndelungată de 
cercetâri, în afară de klio-matematic:1; e vorba de a se găsi ele­
mentele comune, prin metoda convergentă, studiind datele antro­
pometrice, tradiţiile populare, folclorul, îmbrăcl1mintea şi con­
strucţia caselor, în sfâr~it toate informaţiile care ar putea pune în 
lumină caracterul fundamental unitar al marii natiuni trace. 

In vederea formării Europei - indiferent pe'ce bază, federală 
sau confederal:1 - e necesară contribuţia tuturor sJiinţelor, artelor, 
a tehnicii, a educaţiei sj mai ales a istoriei, arheologiei s,i ling­
visticii. Toate cercetările vor trebui să fie orientate, cum am arătat 

mai sus, spre punerea în evidenţă a elementelor comune, dându-se 
mai put,inâ: atenţie metodei divergenţelor, care insistă asupra dife­
renţelor, mai puţin interesante pentru ca sunt mai puţin folosi­
toare. ' 

Adoptarea unor asemenea principii metodologice ~i reînnoi­
rea interpret~rilor arheologice, lingvistice, de antropogeneză etc. 
vor schimba imaginea Europei şi a popoarelor sale, dându-Ie o 
nouă stnnucire morală care va aduce mai multă înţelegere recipro­
c~ şi pace, care este bunul cel mai pretios al omenirii. 
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Cu câteva luni In urmă a făcut senzaţie în lumea întreagă o expunere politică sui generÎs, 

făcută de H. Sonnenfeldt, În faţa ambasadorilor din ţările Europei răsăritene, convocaţi În mod 

secret la Londra. Această expunere a luat numele de "doctrina Sonnenfeldt". În esenţă el ce­

rea ambasadorilor respectivi să sfătuiască guvernele pe lângă care erau acreditaţi, ca acestea 

să se abţie de la orice gând sau manifestare de independenţă şi să ceari ,supuse, oblăduirea 

unei puteri mai mari. Monstruoasa teorie care, bănuim, a fost concepută într-un moment de ne­

cugetare, a stârnit un val de proteste În toată lumea şi a fost aspru criticată chiar de senatul 

american şi de alţi oameni politici, în frunte cu preşedintele G. Ford. 

Chestiunea părea ÎIlchisă, când o nouă eroare a fost comisă, de astă dată de către preşe­

dintele Ford insuşi, cu ocazia campaniei sale electorale. Provocat de rivalul său G. Carter, 

Ford a afirmat că ţările Europei orientale nu sunt dominate de Uniunea Sovietică, pentru ca 

imediat după aceea, tot el, să declare in faţa celor 16 exponenţi ai grupelor etnice care tră­

iesc in Statele Unite că el a comis o eroare, afirmând cele de mai sus. G.Carter, la rândul 

său, a făcut alte decl~raţii. pe aceeaşi temâ, pe care apoi le-a retractat. 

Ce să crezi despre aceşti politicieni "de frunte" ai superputerii de peste ocean, dacă ei 

îşi schimbă opiniile de la o zi la alta, şi cât preţ poţi pune pe convingerile lor politice l Sta­

tele Unite nu mai au oameni [Xllitici mari, ca În trecut, cu orizont larg, care să se poată impu­

ne în faţa lumii, capabili de a duce o politică fermâ şi convingătoare. Cei de azi,(Ford, Kis­

singer, Sonnenfeld,etc.) sunt de talia unor funcţionari oarecari dintr-un Departament al Casei 

Albe. Pentru lămurirea problemelor readuse pe tapet,reproducem judiciosul articol al Domnului 

Cornel Burtică, apărut acu câteva luni la Bucureşti: 

CONCEPTII ANACRONICE IN CONTRADICTIE CU PRINCIPIILE
 
NOI DE RELATII INTRE STATE
 

de CORNEL BURTICA 

Z iare1e "Washington Post", faţă de profundele mutaţii care transformă 

"New York Times" şi alte ziare ameri­ din temelii structurile şi Înfăţişarea ome­
cane au publicat relatări despre declara­ nirii contemporane. Restrângerea sferei de 
ţiile privind politica externă ameritană fă­ influenţă a imperialismului şi a politicii 
cute de consilierul Departamentului de imperialiste; prăbuşirea sistemului colo­
Stat al S.U.A., Helmut Sonnenfeldt, cu pri­ nial şi afirmarea noilor state independente; 
lejul unei reuniuni, desfăşurată la LOIldra, a ponderea crescândă pe arena internaţională 

ambasadorilor americani din Europa, pre­ a ţărilor care păşesc pe calea dezvoltării 

cum şi cu alte Împrejurăr-i. Declaraţiile de sine stătătoare, a ţărilor În curs de dez­
respective, pe care presa le-a denumit, În voltare, a statelor nealiniate, În general a 
ansamblu, "doctrina Sonnenfeldt", au de­ ţărilor mici şi mijlocii; hotărîrea popoarelor 
terminat reacţii puternice În cercurile opi­ de pe diferitele continente de a-şi orândui 
niei publice americane şi internaţionale, viaţa aşa cum doresc, de a fi stă pâne pe 
precum şi unele Încercări de retractare, avuţiile naţionale; _lupta maselor Împotriva 
re interpretare şi completare a declaraţiilor marilor monopoluri şi companii transnaţio­

respective şi a termenilor utilizaţi. nale; manifestarea tot mai fermă a voinţei 

Ce ţeluri Îşi propune, ce caracter are popoarelor de a pune capăt existenţei ba­
şi ce e;primă,: de fapt, această "doctrină"? zelor militare şi trupelor pe teritorii străi­

În primul rând- trebuie subliniat că, ne, de a lichida orice forme ale ocupaţiei 

prin Întregul lor conţinut, concepţiile res­ militare; creşterea puternică a forţelor 

pective dau expresie unor stări de neli­ progresiste în numeroase ţări ale lumii şi 

niste, nervozitate sau chiar teamă faţă de perspectiva ca aceste forţe, incluzând par­
amploarea schimbărilor revoluţionare, so­ tidele comuniste şi muncitoreşti, să parti­
ciale, naţionale, politice ale lumii de azi, cipe la guvernarea statelor respective • 
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toate aces te procese şi fenomene înnoitoare 

provoaca o profundă îngrijorare şi ostilitate 

adepţilor acestei "doctrine". Mai mult, în 

respectiva "doctrină" se înclud şi amenin­

ţări deschise la adresa acelor forţe politico­

sociale şi acelor state care se manifestă în 

consens cu mersul istoriei şi acţionează în 

direcţia dezvoltări i progres iste a lumi i. 
"Doctrina Sonnenfeldt" exprimă clar 

dorinţa de a opri acest proces istoric, de a 

da înapoi evoluţia social-politică a lumii, 

de a restabili, conserva şi perpetua poziţiile 

de dominaţie asupra altor state. De fapt, 

este vorba în esenţă de reeditarea unor 

optici şi poziţii bine cunoscute din timpu­

rile nefaste ale "războiului rece", ale con­

cepţiilor lui Dulles de opunere şi respingere 

a oricăror procese de înnoire soci al-poli tică 

a lumii - concepţii şi ,practici de tristă 

amintire pe care dl. Sonnenfelât încearcă să 

le prezinte în alte veşminte şi prin alte 

formule, p;istrându-ie însă conţinutul retro­

grad. 
,Instrumentul cu care dl. Sonnenfeldt îşi 

propune să oprească lumea în loc este N.A. 

T.O. Laitmotivul declaraţiilor amintite este 
conservarea intactă a structurilor şi meca­

nismelor acestui bloc militar-politic, ce 

permite menţinerea bazelor şi trupelor mi­

litare străine pe teritoriile altor state, ceea, 

ce reprezintă o puternică pîrghie şi un factor 

,de presiune asupra statelor membre. 
După cum este bine cunoscut, politica 

blocurilor este o politică anacronică. Apo-, 

logia pe care dl. Sonnenfeldt o face N.A.T.O. 
este în contradicţie cu marele curent de 

opinie mondial ce se pronunţă pentru depă­

şirea politicii de bloc, pornind de la înţele­

gerea faptului că blocurile militare nu cons­
tituie factori de securitate a popoarelor, ci, 

dimpoţrivă, surse de încordare internaţio­

nală, implicit de insecuritate. Este o reali­
tate că în statele membre ale alianţei nord­
atlantice s-au întărit tendinţele de inde­

pendenţă, se intensifică presiunile opiniei 
publice, care cere des fi inţarea blocuri lor. 

La rândul lor, aşa cum este bine cunoscut, 

ţări le membre ale Organizaţiei Tratatului de 

la Varşovia au subliniat în repetate rânduri 

că sunt gata să treacă la dizolvarea conco­

mitentă a celor două pacte militare - poziţie 

reafirmată în mod clar şi la Consfătuirea 

din 1974 a Comitetului Politic Consultativ. 

În acelaşi timp, însăşi Conferinţa pentru 

securitate şi cooperare europeană a con­

firmat că adevărata securitate a popoarelor 

rezidă nu în alianţe miiitare, ci în organi­

zarea unui nou tip de relaţii interstat",le, 

într-un sistem de angajamente privind stricta 
respectare a principiilor noi ale relaţiilor 

din tre ţări. 

În acelaşi cadru, al apologeticii politi­

cii de bloc şi, în particular, al N.A.T.O., se 

înscriu avertismentele adresate ţărilor 

ves t-europene as upra " grave lor ameninţări" 

care ar decurge pentru soarta statelor com­

ponente ale alianţei atlantice din partici­

parea comuniştilor la guvernele respective. 
După cum se ştie, recent, unele personal'i­

tăţi ale N.A.T.O. şi unii ambasadori ame­

ricani au întreprins chiar demersuri pe tema 

"prevenirii unei participări a partidelor co­

muniste la gllvern" - ceea ce a stârnit în ţări 

ca Franţa, Italia un puternic val de indigna­

re, inclusiv proteste oficiale. 
Se încearcă astfel să se escamoteze 

faptul că adevăratul pericol pentru inde­

pendenţa şi dezvoltarea democratică a ţări­

lor vest-europene, în general pentru secu­
ritatea popoarelor, pentru climatul politic 
internaţional, îl constituie nu prezenţa 

comuniştilor în guverne, ci, dimpotrivă, 

nesocotirea intereselor şi aspiraţiilor vitale 

ale' popoarelor respective, amestecul gro­

solan în treburi le lor interne. 

Mai mult decât,atât. Autorul acestei 
doctrine" urmăreste să dezorienteze opinia" , . 

publică, să creeze confuzii, ajungând la 
afirmaţii de-a dreptul absurde. În focul ple­

doariei sale, dl. Sonnenfeldt încearcă să su­

gereze că până şi Uniunea Sovietică ar 

împărtă şi opinia că partici parea comun işti­

lor la guvernarea ţărilor occidentale este 

indezirabUă. 



Fapte cum Sunt puternica afirmare a 
Partidului Comunist Italian ca forţă politică 

de bază a vieţii social-economice a Italiei, 
rezultatele recentelor alegeri din Franţa, în 

care forţele de stânga, incluzând Partidul 

Comunist Francez, au raliat majoritatea. 
alegătorilor, arată elocvent că popoarele 

vest-europene, ca, de altfel, toate popoare­

le, nu au de gînd să ceară permisiunea ni­

mănui în exprimarea opţiunilor proprii. As­
censiunea forţelor politico-sociale înnoitoa­
re este un proces cu caracter obi~ctiv, 

ireversibil în ansamblul său, determinat de 
înseşi legile dezvoltării societăţii - şi nici 

o forţă din lume nu-I poate opri, nu' poate 
zădărnici afirmarea voinţei popoare lor, nu 

poate întoarce înapoi roata istoriei. 
Aşa cum sublinia tovarăşul Nicolae 

Ceauşescu, "schimbările care s-au produs 
în viaţa internaţională vorbesc despre faptul 
că popoare le sunt tot mai hotărite să pună 

cu desăvârşire capit vechii politici impe­
rialiste de forţă şi dictat, să aCţioneze pen­
tru lichidarea colonialismului, neocolonia­
lismului, pentru instaurarea în lume a unor 
relaţii noi, să asigure fiecărei naţiuni drep­
tul de a-şi făuri viaţa în mod liber, aşa cum 
o doreşte, fără nici un amestec din afară. 

Desigur, nu uităm că în lume mai s'unt forţe 

care se opun acestei noi dezvoltări a so­
cietăţii omene.[ti, care ar vrea să readucă 

lucrurile la trecut. Dar viaţa, evenimentele, 
demonstrează că întoarcerea la trecut nu 
mai este posibilă." 

Atrage atenţia că în cadrul "doctrinei" 

sale dl. Sonnenfeldt nu se limitează la rolul 
de sfet~ic al popoarelor vest-europene; 
adept al unei "strategii globale" el încearcă 

să emită iudecăţi şi cu privire la relaţiile 

.dintre ţările socialiste. În acest sens, lan­

sând în circulaţie aşazisa formulă a "unită­
ţii organice", el caută să prescrie norme de 
conduită diferitelor ţări socialiste, sfă­

tuindu-Ie să renun~e într-o măsură sau alta 
la îndependenţă, să-şi limiteze suveranita­
tea naţională, să-şi organizeze relaţiile 

dintre ele după chipul şi asemănarea ra­
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porturilor internaţionale promovate de impe­
rialism - caracterizate, după cum se ştie, 

prin heger,rronia, dominaţia şi exproatarea 
celor slabi de către cei puternici. 

ar, este cunoscut că relaţiile dintre 

ţările socialiste se bazează pe o concepţie 

nouă, revoluţionară - concepţia marxist-le­

ninistă - care porneşte de la postulatul .li­
chidării hotărîte a vechilor practici de. ine­
galitate şi subordonare şi al edificării unor 

raporturi întemeiate nu pe aşazisa "unitate 
organiciJ.", ci pe unitatea de tip nou, care 
presupune respectarea strictă a principiilor 
independenţei ŞI suveranităţii naţionale, 

egalităţii în drepturi şi neamestecului în 
treburile interne, stimei şi respectului recI­
proc. 

Nu este greu de văzut că vIzIunea d-Iui 

Sonnenfeldt încearcă să denatureze esenţa 

socialismului - orinduirea care, pentru pri­

ma oară în istorie, asigură fiecărui popor po­
sibilitatea de a lichida orice formă de do­
minaţie, de a se dezvolta în condiţii de de­
plină libertate naţională şi socială, de a ur­

ma calea cea mai corespunzătoare proprii­

lor interese şi aspiraţii. Nu este greu de în­

ţeles că "recomandările" d-Iui Sonnenfeldt 

privind aşa-zisa" unitate organică", pe care 
o concepe ca o încălcare a principiilor de 
independenţă, suveranitate, egalitate, nea­
mestec în treburile interne, urmăresc să 

micşor~ze puterea de atracţie exercitată pe 
arena mondială de raporturile internaţionale­

de tip nou, socialist, să împiedice extin­
derea acestor raporturi pe zone cât ,mai largi 

ale globului, îmbrăţişarea lor de popoarele 
lumii. Această" unitate organică" - reeditare 
a unor vechi teorii reacţionare de pe vremea 

lui] ohn Foster Dulles, într-o formă "adap­
tată" - nu urmăreşte în fond decât să deter­
mine Iimi tarea şi frânare a dezvoltări i so­
cialismului ca proces istoric obiectiv. 

Socialismul a devenit o uriaşă forţă a 
contemporaneităţii, care exercită şi va exer­

cita o tot mai puternică atracţie şi influenţă 

asupra popoarelor. Zecile şi zecile de noi 
state independente, adepte ale politicii nOI, 
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nu vor puţea fi convJnse să renunţe la cu­
ceririle lor, să se reîntoarcă la condiţiile 

trecutului de dominaţie şi spoliere de tip 

colonialist sau neocolonialist. Practic, 
nimeni şi nimic nu va putea împiedica pro­
cesul de lichidare şi dispariţie a vechilor 
relaţii internaţionale, înlocuirea acestora 
prin raporturi noi de natură să as igure atât 
dezvoltarea liberă multilaterală a fiecărei 

naţiuni, cât şi cooperarea rodnică între toate 
naţiunile, în conformitate cu înteresele păcii 

şi progresului întregii umanităţi. 

Până la ce grad c'e neînţelegere şi de­

formare a relaţiilor dintre ţările socialiste 

ajunge dl. Sonnenfeldt se vede din faptul 

că, recurgând la formula" unităţii organice", 
el încearcă să acrediteze ipoteza că ar exista 
o împărţire a lumii între marile puteri, o 

"delimitare firească" în "Sfere de influen­
ţă", "sfere de interese", "zone geopolitice" 
etc. Se vede că dl. Sonnenfeldt şi adepţii 

"doctrinei" sale nu au tras concluziile cu­
vehite din evenimentele petrecute în perioa­
da premergătoare celui de-al doilea război 

mondial, când politica de împărţire şi reÎm­
părţire a sferelor de influenţă şi dominaţie a 
constituit tocmai unul din principalii fac­

tori ai declanşării conflagraţiei. Istoria 
secolelor trecute a arătat cu ce consecinţe 

negative s-au soldat practicile marilor im­
perii care îşi stabileau zonele de dominaţie 

şi hegemonie şi îşi negociau înteresele 0­

ferindu-şi sau cedându-şi reciproc diferite 
ţări 'şi popoare; în aceas tă privinţă a fost 
deosebit de semnificativă epoca lui \1et~ 

ternich, a Congresului de la Viena, când 
marile puteri de atunci şi-au arogat dreptul 

de a dispune, după bunul plac, de alte state 
şi popoare, considerate drept obiect de 

tranzacţii. 

Asemenea practici şi concepţii au fost 
spulberate ne mersul istoriei;' 'Este straniu 
şi de neînţeles cum oameni politici con­
ţemporani mai pot face apel la acest arsenal 
învf:chit, cum pot să nu înţeleagă noile rea­
lităţi ale lumii, marile schimbări care s-au 
produs în relaţiile mondiale contemporane, 

Abordând unele probleme ale păcii, dl. 
Sonnenfeldt încearcă să sus ţină că afirma­
rea politicii de independenţă a popoarelor, 
voinţa acestora de a fi stăpâne pe propriile 

destine, pe bogăţiile naţionale ar repre­
zenta un pericol pentru pace. Aceasta este 

o teză care răstoarnă lucrurile cu capul în 

jos. Periculoasă pentru pacea lumii nu este 
lupta popoarelor care-şI afirmă dreptul 
sacru de a se dezvolta independent, de a fi 

stă pâne în propria ţară; periculoasă pentru 
pacea lumii este pol itica cercuri lor impe­
rialiste care încearcă să se opună acestor 
năzuinţe legitime, să îngenuncheze şi să 

domine alte popoare, să le înăbuşe fiinţa 

naţională, aspiraţiile de progres. Această 

politică, şi numai ea, încă1când drepturi 
fundamentale ale fiecărui popor, poate ge­

nera şi generează inevitabil conflicte grave 
ce yot evolua până la ('onflagraţii. lată de 

ce consolidarea păcii şi securItăţii interna-, 

ţionale impune lichidarea cu desăvârşire a 
politicii de subordonare a altor 'state, iată 

de ce trebuie luptat cu şi mai multă energie 
pentru ins taurare a unor noi re la ţi i interna­
ţionale,. care să asigure dezvoltarea libe!ă, 

multilaterală şi înflorirea fiecărei ţări, iată 

de ce respectarea neştirbită a libertăţii şi 

independenţei fiecărui popor este nu o pri­
mejdie, ci, dimpotrivă, chezăşia unei păci 

trainice în lume. 
În legătură cu aceasta s-ar putea adresa, 

d-Iui Sonnenfeldt întrebarea: oare, în cazul 
Indochinei, al Vietnamului - cine a adus 
grave prejudici i ci imatul ui poli tic interna­
ţional şi a creat serioase primejdii la adresa 
pacii mondiale? Poporul vietnamez, care 

s-a ridicat la luptă pentru apărarea dreptu­
rilor sale fundamentale de libertate, inde­
pendenţă, unitate şi integritate - sau cei ce 
au încercat pe toate căile, inclusiv prin in­
tervenţia armată directă, să-i înăbuşe aces­
te aspiraţii?! Şi, după cât se ştie, istoria 
nu a vrut să se conformeze "doctrinei Son­

nenfeldt" - ea a dat câştigde cauză popo­
rului vietnamez, popoarelor cambodgian şi 

laoţian, demonsti"ând că nimeni nu poate dis­
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pune de soarta altor naţiuni, că lllmic nu 

poate înfrânge voinţa unui popor hotărît să-şi 

apere, cu preţul oricăror sacrificii, inde­

pendenţa şi libertatea, dreptul' de a decide 

singur asupra desti~elor sale. Opinia pu­

blică mondială a acordat întregul său sprijin 
luptei drepte a poporului vietnamez, înţe­

legând bine că nu cel ce luptă pentru li­

bertate periclitează pacea lumii, ci acel ce 
încearcă să nege dreptul popoare lor la li­
pertate. 

De a,ltfel, dacă s-ar fi supus sfaturilor 
şi indicaţiilor "doctrinei Sonnenfeldt", zeci 
şi zeci de popoare ale lumii, din Asia, Afri­
ca, America" latină ar fi continuat să geamă 

sub jugul dominaţiei străine. 'Se poate afir­

ma că "doctrina Sonnenfeldt" este, prin 
întreaga sa esenţă, o doctrină a negării 

dreptului popoarelor la independenţă, la 

dezvoltare liberă, o doctrină a dominaţiei şi 

asupririi, a spolierii bogăţiilor naţionale ale 

altor popoare, o doctrină a împărţirii lumii 
în zone de influenţa intre marile puteri. 

Nu poate decât să provoace surprindere 

faptul că asemenea concepţii sunt afirmate 
de reprezentanţi ai politicii externe a S.U.A. 
tocmai acum, când Statele Unite sărbătoresc 

bicentenarul proclamării lor ca stat de sine 
stătător, când sunt evocate principiile de 
libertate care stau la baza Declaraţiei de 

Independenţă semna.tă acum două secole. În 
acest context, s-ar putea pune întrebarea ­
dacă consilierul Departamentului de Stat 
şi-ar fi transpus concepţiile şi activitatea cu 

două secole în urmă, i-ar fi sfătuit el oare 
pe Washington, Jefferson, Adams să accepte 
dominaţia străină şi să renunţe la cauza 
independenţei poporului american? 

De altelf, se cuvine a fi subliniatcă idei 

ca acelea exprimate de consilierul Departa­

mentului de Stat vin in contradicţie cu înseşi 

luările de poziţie ale factorilor de conduce­
re la cel mai înalt nivel al vieţii politice 
americane. În acest sens s-au înscris, de 
pildă, declaraţiile preşedintelui S.U.A., 
Gerald Ford, cu prilejul vizitei sale în Ro­

mânia: "Credem - arăta preşedintele ameri­

can - că fiecare naţiune are dreptul la exis­
tenţa 'sa paşnică, fără să fie ameninţată cu 
forţa, şi credem că toate statele Sunt egale 
în drepturi, indiferent de mărime sa~ siste­
mul lor, de nivelul lor de dezvoltare. Ne-am 
străduit mult şi va trebui să continuăm să ne 
consacrăm eforturile pentru a face ca toate 
aceste principii să devină realitate în viaţa 

internaţiona Iă". 

Tocmai respectarea consecventă a unor 
astfel de principii a permis dezvoltarea mar­

cantă a relaţiilor dintre S.U.A. şi România 
în anii din urmă. Aceste raporturi dispun de 

un cadru politic propice statornicit prin "f)e­
claraţia comună a preşedinţilor României 

şi Statelor Unite ale A'mericii", "Declaraţia 

comună cu privire la cooperarea economică, 

industrială şi tehnică" , Comunicate comune ­
importante documente internaţionale în care 

,au fost consemnate principiile după care 
cele două ţări înţeleg să se călăuzească în 
dezvoltarea legăturilor lor de colaborare, 
să coopereze pentru edificarea unei ordini 

.internaţionale juste şi echitabile, În cadrul 
căreia să fie respectat dreptul fiecărei ţări 

de a-şi alege propriul destin. 

Evocând schimbările interveni te pe arena 

mondială, cursul nou spre destindere, inten­
sificarea legăturilor şi contactelor între sta­
te, tovarăşul Nicolae Ceauşescu sublinia cu 
prilejul întâlnirii la nivel înalt româno-ame­

ricane din august 1975 de la Bucureşti:"Fap­

tul că la aceste schimbări, două ţări cu ~­

rânduiri sociale diferite şi deos.e bite ca ma­
rime - ca să nu mai vorbesc de forţa militară 

- au adus totuşi o co~tribuţie - desigur, în 
raport cu ceea ce reprezinta fiecare - demon­
strează încă o dată că în lumea de astăzi co­
laborarea statelor şi popoarelor, fie ele mari 
sau mici şi indiferent de orânduirea lor so­
cială, poate ~eprezenta un factor de')sebit de 
imp0rtani pentru cursul păcii, pentru asigu­
rarea unei politici noi, de egalitate şi res­
pect între t~ate naţiunile lumii". -Este evi­

·dent că numai o politică în deplină concor­
danţă cu astfel de principii va fi susţinută 

de popoare, s oldându-se cu ,rezultate rodnice. 
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In ce priveşte "doctrina Sonnenfeldt" 
trebuie arătat că aceas.ta nu răspul.lde cerin­

ţelordestinderii, contravine procesului de 

dezvoltare a colaborării între popoare şi nu 

poate decât să genereze neîncrederea în po­

litica S.U.A. şi să dăuneze grav relaţiilor 

internaţionale•. 
Desigur, recentele luări de poziţie cu ca­

racter dezaprobator în S.U.A. demonstrează 

că această "doctrină" nu este împărtăşită de, 
cele mai reprezentative şi mai puternice for­

ţe politice din această ţară; se cunoaşte că 

largi cercuri parlamentare - membri ai Con­

gresului, senatori - au dezavuat public a­

ceastă "doctrină"] ca venind în contradicţie 

chiar cu interesele S.U.A. În această ordine 

de idei, au o semnificaţie deosebită înseşi 

declaraţiile preşedintelui Gerald Ford, din 

care rezultă că nu împărtăşeşte ideile aces­

tei "doctrine" şi că se pronunţă pentr\l o po­
litică de respect al independenţei şi libertă­

ţii popoarelor. De asemenea concludentă pen­

tru starea de spirit a opiniei publice ameri­

cane este aprecierea cunoscutului ziar "Wa-' 

shington Star", care afirmă că "politicii 
actuale americane îi lipseşte o scânteie 
vitală, nu aceea a provocării armate, ci 
aceea a încrederii în atracţia încă puterni­
că a ideilor de libertate politică şi indepen­
denţă naţională... ". 

Într-adevăr, opini a publ ică îşi exprimă 

speranţa că aceste idei - ideile libertăţii, 

egalităţii şi independenţei - vor sta la baza 

politicii externe a S.U.A.', şi nu ideile ",doc­

trinei Sonnenfeldt", care trebuie să rămână 

doar un episod de tristă memorie. Declara­
ţiile d-Iui Sonnenfeldt nu pot avea decât 

un singur "merit": prin exprimarea lor, po­
poarele lumii pot în,ţelege şi mai bine peri­

colele. ce mai există pentru independenţa 

şi li bertatea naţiunilor, necesitatea de a-ş i 

întări solidaritatea, de a asigura coeziunea 
tuturor forţelor politice progresiste, demo-, 

cratice şi antiimperialiste, de a lupta cu 
hotărîre pentru făurirea unei nOI ordini eco­

nomice şi pol itice internaţionale, pentru 

promovarea unor relaţii noi între ţări, pen­
tru a pune stavilă oricăror idei ce aten­
tează la neatârnarea ŞI suveranitatea sta­

telor. 

Este un imperativ major al lumii de as­

tăzi să se acţioneze consecvent În confor­

formitate cu principiile coexistenţei paşni­

ce, principii menite să guverneze dezvol­

tarea unor relaţii de respect, prietenie şi 

colaborare între toate popoarele şi toate 

statele fără deosebire de sistem social. E 

un imperativ major să se acţioneze pe are­

na internaţională în consens cu mersul ire­

versibil al istoriei, într-un spirit de în'al­

tă răspundere faţă de soarta umanităţii, ca­

re să aibă la bază respectarea libertăţii şi 

independenţei fiecărui popor, a dreptului 

fiecărei naţiuni de a-şi f~uri viaţa aşa cum 

o doreşte, de a colabora în pace şi înţeJe­

gere cu celelalte state şi popoare. Numai 

pe această cale marile probleme care se ri­

dică în faţa contemporaneităţii pot fi solu­

ţionate potrivit intereselor legitime ale fie­

cărei ţări, ale fiecărei naţiuni şi, totodată, 

ale cauzei generale a destinderii şi secu­

rităţii internaţionale, ale păcii ŞI progre­

sului în lume. 

În ce o priveşte, România va promova 

şi în viitor, cu toată fermitatea şi consec­

venţa, politica sa externă de colaborare 

paşnică, de res pect al independenţei şi su­
veranităţii fiecărei naţiuni. În acest spirit 

va lărgi cooperarea cu S. U.A., pe teme lia 

trainică a principiilor înscrise în documen­

tele comune,va conlucra cu toate popoare­
le lumii, fără deosebire de orâduire socială, 

militând cu toate puterile sale pentru in­
staurarea în întreaga viaţă internaţională 

a unor relaţii noi, bazate pe egalitate de­

pl ină în drepturi între naţiuni, pe res pecta­

rea dreptului sacru al fiecărui popor de a-şi 

făuri în mod liber destinul, fără nici un a­

mestec din afară, corespunzător voinţei ŞI 

aspiraţiilor sale fundamentale. 
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CUNOASTEREA ISTORIEI 

de Iosif G. CHIUZBAIAN 

Presedintele Cenaclului .Titu Maiorescu» 

Cunoaşterea istoriei sale este o nece­
sitate pentru orice popor care se vrea res­
pectat şi preţuit şi ea nu face decât să spo­
rească forţa demnităţii şi încrederii în noi 
ÎHşine, într-un vii tor luminos pentru cei de 
azi şi pentru cei ce vin în urma noastră. E 
cu atât mai mult o neces itate şi o datorie 
de onoare pentru poporul român, această en­
titate naţională multimilenară, bine distinc­

tă, care şi-a dat şi îşi dă permanent obolul 

lacultura şi civilizaţia acestei lumi. 
Iată de ce, printre preocupările Cenac­

lului "Titu Maiorescu" al Asociaţiei Juriş­

tilor, este şi stimOllarea creaţii lor literare 

şi artistice inspirate din trecutul glorios al 

poporului nostru, precum şi a cercetări.1or 

de tracologie făcute de membrii cenaclului, 

sub îndrumarea unor cunoscuţi specialişti. 

Prin cercetările de tracologie, cenaclul 
şi-a propus să dovedească cu forţa argumen­
telor, 'că noi Românii nu suntem un popor 

nou născut, ci dăinuim în spaţiul carpato­
dunărean de multe milenii şi că pe teritoriul 
de azi al României s-au succedat de-a lun­
gul timpului orânduiri sociale cunoscute pe 
plan universal, acumulându-se o bogată ci­
vil~zaţi'e materială şi spirituală. Membrii 
cenaclului s-au străduit în acest bens l , prin 
cercetări interdisciplinare şi comparati veJ 

să evidenţieze nu numai elementele pe care 
le-am luat noi de la alţii ci şi ceea ce au 
dăruit strămoşii noştri din spiri:t1llalitatea 
lor, altor popoare. Este aceasta, în acelaşi 

timp, un mesaj de solidaritate umană adre­
sat tuturor acelor popoare care se înrudesc 
cu noi pe fondul comun tracic, care-şi află 

sorgintea multimilenară în spaţiul carpato­
dunărean, deci în sud-estul Europei. 

În realizarea acestui scop, membrii Ce. 
naclului "Titu Maiorescu" s-au condu.s după 

ideea că a ne cunoaşte istoria neamului nu 
este doar un imperativ de ordin social, ci o 
nevoie spirituală intimă, un element al res­
pectului de sine al fiecăruia dintre noi. 

Studiul trecutului a reprezentat de-a lun­
gul anilor o componentă de bază a culturii 
româneşti. Nimic mai firesc, întrucât ea, is­

toria care întăreste constiinta de sine a 
f '" 

un'ui popor, nu reprezintă altceva decât mă­
sura cea mai eficient.ă pentru gradul de cul­
tură şi civilizaţie a acelui popor. 

Semnificative, în acest sens, sunt cu­
vinte le Pre ,1edintelui României:" Oare cum 
s-ar simţi un popor care nu şi-ar cunoaşte 

trecutul, nu şi-ar cunoaşte istoria, nu ar 
preţuL şi nu ar cinsti această istorie? Nu 
ar fi ca un copil care nu-şi cunoaşte părin­

ţii şi se simte străin în lume? Fără nici o 
îndoială că aşa ar fi. IIată de ce noi avem 
datoria să cunoaştem, să studiem trecutul 
de luptă al poporului nostru. Avem un tre­
cut cu care ne putem mândri. În condiţii gre­
le, poporul nostru şi-a păstrat fiinţa naţio­

nală. 'În această parte a lumii el a fost un 
factor de progres şi civilizaţie, şi-a adus 
contribuţia la mersul înainte pe calea unei 
vieţi mai bune". ,ITrecutul, prezentul şi ~ii­

torul ·nu sunt decât treptele ale aceleiaşi 

ascensiuni umane spre culmi de progres şi 

civilizaţie. 

Cu atât mai inexplicabile ne apar măr­
turisirile unui distins şi preţuit academi­
cianJ făcute într-o revistă de mare tiraj şi 

reiterate apoi într-o carte recent apărută: 

"Pentru mine întotdeauna a fost mai de preţ 
spiritualitatea latină, decât supremele va­

lori morale atribuite neamului lui Decebal" . 



20 

Nu este cazul să cităm şi continuarea aces­
tui fragment, care se referă direct la traco­
log-ie şi care Încearcă să pună Într-o lumÎnă, 

falsă această frumoasă şi utilă preocupare. 
Tot de dată recentă au apărut două ese­

uri ale unui cunoscut romancier, care con­
ţin afirmaţii cel puţin stranii: "Europa s-a 
dezvoltat şi şi-a extins aria de civilizaţie 

pe urmele legiunilor romane,care au dis~ 

trus tot ce era "organic" la Sarmaţi, Liguri, 
Iberi sau Iliri şi tocmai din această:" ,t;iiere 
a rădăcinilor s-a născut principiul juridic 
legea şi relaţia legală, care reglementa de 
sus ceea ce nu mai putea fi reglementat prin 
cutumă", sau "recurgerea la mitologii stră­
vechi poate fi şi o fugă de real, o mărturie 

a unei neputinte".
Olegitimă 'întrebare se impune: ,cui fo­

losesc asemenea afirmaţii, recunoaştem, 

stEecurate cu multă abilitate În publicaţii 

de mare prestigiu, dar neargumentate? 

Iată un motiv În plus pentru a considera 
istoria ca pe un domeniu de neîntreruptă me· 

ditaţie pentru fiecare dintre noi. 
Nu este deci de mirare că mai mulţi din­

tre membrii Cenaclului "Titu Maiorescu", 
.deşi sunt de formaţie ju:rişti, s-au aplecat 
cu pasiune şi răbdare asupra istoriei multi-, 
milenare a Românilor ŞI deci a strămoşilor 

noştri Traco-DacÎ. 
Eminenţi jurişti şi oameni de cultură ca 

B. P. Hasdeu, Al. Odobescu, N.Densusianu, 
care au adus o contribuţie de prim rang în 
domeniul cercetărilor istorice, au consacrat 
deja o tradiţie valoroasă în acest sens. Nu-f 
putem uita,.de asemeneaJpe cunoscutul jurist 
şi om de Qultură George Fotino, care a pus 
în lummă existen.ţa unui fond comun traco­

'ilir în dreptul popoarelor din Balcani şi des­

pre care Carlo TaglIavinî, profesor la Uni­
versitatea din Bologna, afirma: "marea eru­
diţie, alesul simţ critic şi fina minte juridi­
că, îl situează pe Fotino alături de cei mai 
buni istorici ai dreptului românesc" . 

Iată considerentele care au stat la baza 

înfiinţării, în luna septembrie 1974, a sec­
ţiei de tracologie a cenaclului. 

Această frumoasă activit~te ne convinge 
că evocarea istoriei neamului este indispen­
sabilă măreţei ctitorii a prezentului şi viito­
rului, ce se vrea aşezată sub bolta stră ve­

che a înţelepciunii româneşti, Căutându-şi 

izvorul în focul luptelor, înfrângerilor şi vic­
toriilor de demult. Pentru că memoria pămân­
tului strămoşesc nu face d~cât să ne evoce 
cu pregnanţă marile bătălii purtate de' po­
poru( român pentru lfbertate şi dr~ptate so­
cială, pentru neatârnare, progres şi civilI­
zaţie. Ar fi absurd să considere cineva a­
ceasta drept naţionalism 

Nu poţi caIi fica printr-un asemenea ter­
men fierbintea dragoste de ţară a unui popor 

care, de-a lungul veacurilor, a luptat doar 
pentru împlinirea ideii de libertate şi nea­
târnare, care n-a lovit niciodată un alt popor 
niai slab decât el şi care, punând la temelie 
osemintele străbunilor ce au înălbit pamân­
tul, a încercat să-şi aşeze hotarele, de atâ­
tea ori încălcate de cei fără de ţară, acolo 
unde trebuie, unde porunceşte istoria sa 
multimilenară. "N-avem oşti, dară iubirea de 
moşie e un zid" spunea cu atâta mândrie ma­
rele nostru poet naţional în Scrisoarea III. 
Iată ideea care a înflăcărat de la Burebista 
şi Decebal încoace, sufletele celor ce şi-au 

jertfit viaţa cu cea mai curată simţire pa­
triotică, pentru neatâmarea ţării, pentru pro­

păşirea ei materială şi spirituală. 

Acest Buletin este conceput ca o tribună liberă de circulaţie a ideilor provenite nu numai 
de la specialiştii consacraţi, ci de la toţi cei ce se ocupă de probleme tracologice. Publica­
rea unui articol sau a )lnei lucrări nu Însemnează că reprezintă implicit şi punctul de vedere 1 

al Centrului de Studii Istorice. 


